

Se publica martes, jueves y sábados. Precios de suscripciones EN TODA ESPAÑA

Table with subscription rates: AL AÑO 5,50, AL SEMESTRE 3,00, AL TRIMESTRE 1,50, AL MES 0,50.

Puntos de suscripción.—En la Administración, Collado 9, Soria.—En casa de nuestros corresponsales.

TIERRA SORIANA

Periódico independiente EL ÚNICO ALTERNO.—EL DE MÁS CIRCULACIÓN DE LA PROVINCIA.

DIRECTOR: BENITO ARTIGAS ARPÓN

Anuncios y comunicados a precios muy económicos, no obstante la gran circulación de TIERRA SORIANA. La correspondencia se dirigirá, si es literaria al Director, y si es administrativa al Administrador de TIERRA SORIANA.

Al rededor de la hojadelata.

Planteábamos los términos de la cuestión en otro artículo a este asunto dedicado, y vamos, hoy, a insistir, pues, sobre entrañar grandísima trascendencia el llamado pleito de la hojadelata, denuncia abusos arancelarios dignos de ser tenidos en cuenta.

En este, como en todos los problemas, hay quien se pronuncia en pro y quienes se manifiestan en contra. Y capítulo digno de figurar en la historia es aquel que consigne, quienes, en momento de crisis defendieron los intereses generales, sin olvidar aquellos otros que se pusieron del lado de empresas particulares. Pero esto será objeto de otro artículo. Hoy seguiremos con el pleito planteado.

El arancel, que debiera ser la providencia de las industrias y el comercio nacionales, se ha convertido, por la perseverancia de algunos pocos y la inercia de los más, en defensor de industrias antieconómicas y rémora de la agricultura e industrias de ésta derivadas. Con gran acopio de datos hemos defendido, en diversas ocasiones, la afirmación precedente. El latente pleito de la hojadelata, viene a robustecer nuestras apreciaciones.

Tenemos en España una industria floreciente: la de las conservas. Más de 250 fábricas, se dedican a la conservación de productos agrícolas y de pescados, en condiciones tales, que, ventajosamente, pueden plantear la batalla a las similares extranjeras. Prueba de ello es la enorme exportación anual—pues bien: lejos de no entorpecer, ya que no facilitar, el desenvolvimiento de una industria pujante y floreciente, se la hiere de soslayo, protegiendo inconsideradamente otra industria raquítica que suministra sus productos a aquella. Así se da el caso anómalo de que la hojadelata que utilizan los conserveros para el envase de sus productos, esté enormemente defendida en el arancel, puesto que la hojadelata sin obrar—partida 60—paga un derecho arancelario de 18 y 14 pesetas, tarifa 1.ª y 2.ª respectivamente, y la litografiada o pintada en hojas, es decir, la obrada—partida 127—paga 40 y 30 pesetas, según se aplique la 1.ª o 2.ª tarifa.

Claro está. Se trata de proteger la industria de la hojadelata, de la que sólo hay dos fábricas en España, una en Vizcaya y otra en Asturias. Natural es que los capitales empleados, por insignificantes que sean, trabajen por la protección arancelaria, oponiéndose a lo demandado por los conserveros que prevén la aguda crisis que les amaga si se mantiene la protección de que actualmente disfruta la hojadelata.

Pero no resulta tan natural ya, que en el seno del Consejo de ministros, donde debe reinar un espíritu de equidad polarizado en el sentido de los intereses generales sobre el particular de unos cuantos, se acusen divergencias en un problema de claridad tan meridiana como el que nos ocupa.

A mayor abundamiento, lo que los conserveros solicitan no es un arco de iglesia: la admisión temporal de la hojadelata, libre de derechos, para el envase de las conservas destinadas a la exportación. Si sus demandas se atienden, se habrá conjurado la temida crisis; pero el problema no estará resuelto. Ciertamente se favorecerá el desarrollo de la industria conservera; empero, el consumidor indígena, tendrá que comprar a precio elevado las conservas, pues la protección de la hojadelata para el envase de las conservas destinadas al consumo interior, subsistirá. Y si sacratísimos son los intereses de los industriales, no lo son menos los de los consumidores.

Lo que importa es que cese la desmedida protección que se dispensa a la hojadelata ya obrada. No son solamente los conserveros los que resultan perjudicados con tan irritante protección, sino que hay otras industrias eminentemente agrícolas, que también necesitan la hojadelata para sus envases. Envases necesita el aguarrás, el aceite y el petróleo, como las conservas de frutas y hortalizas y las de pescados.

La admisión temporal podrá salvar el obstáculo que opone hoy el arancel a la exportación de los citados productos, que se sirven de la hojadelata para el envase; pero, repetimos, no es, no puede ser bastante para redimir el mercado nacional del enorme tributo.

Y esto es lo que deben tener en cuenta los poderes públicos. Bueno es que se proteja prudencialmente la producción nacional que lo necesite; precisa, sin embargo, no olvidar que, en tanto debe protegerse un ramo de la producción, en cuanto sea económico y no se oponga al desenvolvimiento de

otros genuinamente nacionales y que, por diversidad de circunstancias, pueden y deben alcanzar vida más exuberante.

En este sentido debe acometerse la reforma arancelaria. La experiencia ha demostrado que la protección desmedida no ha mejorado la situación de las industrias objeto de ella; pero, desde luego, ha originado grandes perjuicios a los consumidores.

TIERRA SORIANA logró en sus primeros meses de vida una lista de suscriptores tan numerosa que para alcanzarla necesitaron muchos años algunos periódicos de provincias, y, entonces, como ahora, según pruebas irrefutables de que disponemos, las tiradas de

TIERRA SORIANA rebasan los límites a que jamás ha llegado periódico alguno en Soria.

POR ESAS CALLES...

Ni es correcto, ni es culto.

Hace poco tiempo que, un escritor, desde las columnas de un diario madrileño, protestaba enérgicamente de un hecho acaecido en las calles de la coronada villa, a dos señoritas inglesas.

Consistió en que, las mencionadas señoritas, poco después de salir de la estación en que desmontaron, tuvieron la mala fortuna de tropezar con un grupo de señoritos bien vestidos y, al parecer, de maneras distinguidas, quienes, prestando su atención a la belleza de las extranjeras, se acercaron a ellas, las prodigaron unas cuantas flores imprudentes y dijéronlas graciosidades inauditas, en las que demostraban su falta absoluta de delicadeza y de respeto a las mujeres, que no siempre han de preocuparse de ir acompañadas de un caballero para evitar los desahogos de tales entes.

El hecho es frecuente, y los ditirambos, sin sentido, que muchos pollos acostumbran dirigir a cualquier señorita puesta a su alcance, a más de ser altamente inmorales, colocan en situación desairada, y de sonrojo, la inocencia de buen número de incautas doncellas.

Si la bronca tiene lugar con unas señoritas extranjeras, desacomumbradas a sennejanas tonterías, y si además son éstas de marcado mal gusto, fácil es deducir la conclusión que de nuestras costumbres, de nuestra cultura y de nuestra hospitalidad, habrán sentido antes de llegar de nuevo a su país.

TIERRA SORIANA se ha lamentado, en un suelto expresivo, de otro hecho idéntico ocurrido en nuestra capital, precisamente con otras dos señoritas inglesas, y ya no es la primera vez que chiquillos importunos y mozalvetes desocupados se lances a la persecución y extremen su curiosidad imprudente cerca de extranjeros, que no tienen otra particularidad que la de vestir un traje de turista ó un saco de chauffeur, sin que nadie les prive de tan poco edificantes escenas.

Las autoridades y sus representantes deben tener muy especial cuidado en que tales actos no se repitan, con menosprecio de nuestra cultura.

El Sr. La Cierva, incansable moralizador de las costumbres a fuerza de numerosas é ignoradas Reales órdenes, no ha dado todavía en este lunar que públicamente ostentan muchos ciudadanos, y yo le brindo el asunto para que, con toda eficacia y sin contemplación ninguna, proceda a dictar el castigo que se merecen tantas estupideces y desafueros.

P. DE A.

Efímera.

A UNO QUE VUELVE

En la vorágine opositorista, tú eres de los que vuelven. Y vuelves vencido. Pero no te importe. Trabajaste con ahínco. Pasaste noches de vigilia y días a la sombra. Pusiste a contribución tu entendimiento para orillar las dificultades de un programa, bueno para escrito, deleznable para ser contestado. Y cuando, en la hora de la recolección, compareciste ante varios señores graves, sin más ciencia que su gravedad, diste contra el escollo y tus ilusiones saltaron como espuma batida por las rocas.

Cuando tú vuelves, otros se preparan a marchar. Para éstos son ahora pesadas las noches de vigilia y los días a la sombra. Les anima la esperanza, sírvelos de acicate su fe, su deleznable fe en la justicia humana.

Ellos no saben, como tú, que el favor reina como único soberano en la vida. Ignoran, los ingenios, que para aplicar la ley, es preferible ser allegado a alguno de los probadores que monopolizan el poder, a dominar los indigestos artículos del Código. Desconocen, los cándidos, que para lucir el trazado de carreteras, basta ser afín a algún dispensador de prebendas.

Y lo que digo de jueces y de sobrestantes, puede decirse de abogados del Estado y Ayun-

dantes de montes y Obras públicas, y de oficiales de telegrafos y de correos, y... hasta de ordenanzas.

Por que ya sabrás, atú que vuelves, que el progreso, entre otras cosas bellas, ha traído lo de las oposiciones. Antes, en todas las oficinas de todos los ramos, se entraba por la puerta falsa. ¡Oh, aquello era horrible! La criada del ministro tenía empuje suficiente para torcer la justicia en el sentido de su samadrinado. ¡Qué de chanchullos y postergaciones intencionales! Los méritos, las excelentes prendas personales, nada representaban ante unas manos gruesas y grielosas hábiles para manejar el estropajo. Pero las cosas han cambiado. Oleadas de moralización han purificado el ambiente preñado, en otros tiempos, de arbitrariedades y postergaciones intencionales. Brilló en el horizonte el sol de la justicia; y, al calor de sus dorados rayos, se incubó la piedra filosofal, con tanto anhelo buscada por los sabios: nacieron las oposiciones.

Y nuestro país es una balsa de aceite. Ya, ni el oficio de barrendero puede desempeñarse sin antes demostrar aptitud. Hasta para ser ordenanza, preciso es someterse a previo examen.

Hablar de favor, actualmente, es ofender al progreso y a sus conquistas. Todos somos iguales ante la ley. Las cenicientas, nada consiguen con manejar bien el estropajo. La humanidad, desagradecida, no para mientras ya en los humildes moradores de las cocinas, que tan decidido influjo ejercieron en los destinos de la sociedad. Cosas de los tiempos son que no hay más remedio que acallar.

Los que han sed de justicia, verán satisfechas sus ansias. Por eso, la juventud estudiantina, que antes se encastillaba en su torre de marfil, rumiando su desprecio hacia la sociedad corrompida, baja ahora al llano, y provista de bien templadas armas, acude al palenque de las oposiciones para reñir singular combate por la verdad y la justicia.

Los tullidos, los dicitiles de espinazo, harán bien laborando en la sombra. La luz del nuevo día pone al descubierto todas las larvas sociales y, en sus radiaciones incandescentes, fulgura el mérito, de paso que se ensombrece y adquiere grises matices la ineptitud.

La justicia triunfa del privilegio. Todo se somete a escrupulosa tamiación. Bien lo sabes tú, que eres uno de los que vuelven.

Y sabes también que el único inconveniente del tamiar es, que adolece del defecto de la célebre ratonera: «que se van las ratas de cualquier manera».

Pero deja en su engaño a los que se apresuran a acudir al palenque de las oposiciones. Déjalos que pasen noches de vigilia y días a la sombra. Que trabajen con fe. Que pongan a contribución su entendimiento. Si, luego, el progreso les juega la traidada... no importa, quedará tranquila su conciencia. Y algo es algo.

JULIANO

NOTAS DEL DÍA.

LLUVIAS FECUNDAS...

Sobre las paredes de tonos grises, en las casucas viejas, azota el viento frío como postrer suspiro del invierno que ya está lejos. Los árboles asoman sus primeros capullos, en las alcores de una risueña primavera. El vaho húmedo que exhala la tierra como señal de lluvia reciente, ha impregnado los campos y el azulado intenso de los trigales, extensos y frondosos, es símbolo de alegría en un porvenir cercano de satisfacción, para el trabajo lento y rudo de los labriegos que entonan por los caminos himnos de triunfo.

Vedlos cruzar con sus aperos sobre el hombro y paso seguro hacia el campo que es salud, y el trabajo que es vida. Saludables con simpatía, porque en sus frentes serenas, llevan el signo de la constancia, y, en sus manos callosas, la prueba de la fortaleza.

Trabajan pesadamente, constantemente y sus miradas firmes son de esperanza y sus gestos de ahora, signos de fe.

Elevaron sus ojos al cielo y la lluvia oportuna, les trajo alegrías, y cada gota de agua era la perla que cristalizaba sobre las gotas de sudor noblemente derramado.

Fué el día nuboso y triste, y por entre el claro-oscuro de las nubes, subieron muy altos los anhelos que se cifraban en el verdor intenso y azulado de los trigales extensos y frondosos...

P.

BOCETOS

El ciego del café.

Pongamos la escena en un café, en cualquiera, siempre que en él horriente la gente, ensordezca el ruido, y dificulten la respiración la atmósfera caldeada con el hálito de algunas docenas de personas, y el humo exhalado por centenares de vegueros más ó menos auténticos.

Allí, en un rincón, un grupo, compuesto de jóvenes calaveras, discuten con calor sobre quién de todos ellos ha sido más afortunado en amores; y junto a este grupo, como perro que espera las migajas del festín, un pobre ciego que con una guitarra sobre la

pierna hace esfuerzos inauditos por ser oído por aquella masa abigarrada que de todo se ocupaba menos de las armoniosas notas que del dócil instrumento salían al ser heridas sus sensibles cuerdas; por la mano hábil del infeliz-bohemio que con resignación sufría el caso omiso que todos le hacían y con paciencia escuchaba los sarcásticos epítetos con que algún descocado é imberbe mozo le saludaba. Parecía tener el sentimiento de dignidad muerto ó embotado, pues nunca contestaba a las infinitas burlas de que era objeto.

Sólo ponía su atención en la música; y su cabeza, muy inclinada hacia la guitarra, parecía querer absorber sin perder ni la más breve cadencia, todas las notas que de su caja sacara. Allí, en la guitarra, tenía concentrados todos sus amores, sus más delicadas afecciones, y en tañerla con exquisita ternura, con delicado arte, ponía todo su empeño; ¡que le podían importar a él todas las cuchufletas y todos los insultos? Nacido en el arroyo ó arrojado a él en la edad temprana, educado (si educación se puede llamar la que le dió otro mendigo que le compuso los rudimentos del arte musical mediante unas cuantas lecciones que alternaban con sendas bofetadas y duras reprensiones). ¡Que le importaban, repito, las continuas burlas y los continuos insultos!

Sabía que sus consuelos, sus ansias todas las poseía el instrumento en sus cuerdas, y de allí se afanaba un día y otro por sacarlos para mitigar su pena y ganar su pan.

II

La discusión surgida por los jóvenes calaveras degeneró en cuestión. Volaron por los aires las copas, los platos y las tazas; uno de los contendientes, no teniendo ya proyectiles que arrojar a sus adversarios, arrojó violentamente la guitarra de manos del ciego y la hizo mil pedazos contra la cabeza de uno de ellos. Simultáneo al ruido que produjeron las cuerdas al saltar, se sintió un grito desgarrador é imposible de describir, lo lanzó el ciego, revuelto con una horrible blasfemia. Mientras, se levantaba airado, alzando los brazos, que extendió en todas direcciones, como aspas de molino impulsadas por embravecido huracán, intentando herir a los que así habían destrozado en un momento todos sus ensueños, todas las afecciones que a la tierra le ligaban.

Y aquel ciego, resignado y paciente,

aluminado por la verduosa luz del gas, parecía espectro aterrador evocado por las infernales regiones; encarnando el genio vengador.

ANGEL MACÍAS RODRÍGUEZ.

Almarza.

Las funciones religiosas de la semana pasada, han estado muy animadas, sobre todo la misa de Jueves Santo, en la cual se distribuyeron 40 libras de cera, que según costumbre han recogido cuatro señoritas, que durante la Cuaresma han salido a pedir para Jesús.

El sermón de Mandato a cargo de D. Julian, economo de ésta, y el de Soledad a cargo de D. Marcelo Llorente, economo de Poveda fueron muy elocuentes.

El domingo de Pascua ofrecieron a la Virgen un ramo con velas rizadas y rosquillas, las señoritas Raimunda, Valeria, Pedro y Sofia, habiendo cantado muy bien a la Virgen en la procesion y misa.

El manto de la Virgen se lo ha quitado doña Pilar Garcia, esposa de D. Celestino Rabal, por una fanega de trigo.

El lunes se sube a decir misa a la ermita Nuestra Señora de Santos Nuevos.—El Corresponsal.

Estación sericícola número 9.

VALDEAVELLANO DE TERA Don Emiliano López Peñañel, director de la Estación sericícola de Murcia, ha establecido una sucursal en este pueblo nombrando director de ella a don Pedro Gómez.

Esta noticia es grata para Soria y su provincia, pues se ve el interés grande del ilustrado ingeniero señor Peñañel por extender los beneficios de esa riqueza del porvenir.

Al par el valle tendrá ventajas notorias con esta Estación, pues cuantas dudas se ocurran en el cultivo de la morera y del gusano podrá aclararlas consultando con el director de la Estación sericícola de Valdeavellano.

Don Pedro Gómez, es entusiasta por todo lo que revela agricultura moderna, progreso de su pueblo y cultivo del arbol, y en especial hoy de la morera que tiene fe en que dará resultados beneficiosos para el bien de sus paisanos.

Dentro de un breve periodo de días recibirá los efectos necesarios é instrucciones para la cria del gusano, y bien puede resultar que este verano, tengamos el gusto de ver capullo de seda, el primero que se cultivará en este pueblo y aquel día debe señalarse con piedra blanca, celebrar fiesta y señalar para aniversario anual de regocijo.

Querer es poder. El suelo de la provincia puede ser generoso a la actividad de sus cultivadores y la morera podrá darles riquezas que les impedirá buscarlas en otros puntos lejanos, regados con amargas lágrimas de trabajos y dolores.

Señores don Emiliano y don Pedro, larga existencia os desea Valdeavellano Abril 908.

Crónica Nacional.

(De nuestro servicio especial)

Madrid 20 de Abril de 1908.

El día.

Cierra la semana con un día tristón anubarrado y un poco fresco.

De noticias no sabemos cómo llenar éste alcance. Los ministros unos no han recibido y los que lo han hecho no han dicho nada.

Como somos enemigos de invenciones y fantasías, nos atenemos a dar en este alcance pobres y desabridas noticias, las que hay.

Los presupuestos.

Es el punto de lucha del gabinete. No hay un solo ministro que no aumente aunque sea poco su presupuesto.

El total del aumento de dos del año 1909, al decir de los que lo conocen asciende a 31 millones de pesetas.

Comprendemos que se vuelva loco el pobre señor Bustillo.

La Gaceta

Publica una real orden disponiendo se saque a subasta la construcción y explotación de líneas telefónicas interurbanas de Noroeste y Sur de España, la construcción de una red internacional con Francia, la ampliación de la interurbana de Nordeste y la explotación de esta red.

Consejo de Guerra.

Esta mañana se ha celebrado el Consejo de Guerra para juzgar a los periodistas D. Roberto Castrovindo, director de El País y D. Pablo Iglesias, director de El Socialista.

El fiscal ha pedido para los procesados la pena de dos años y cuatro meses de prisión. El defensor Sr. Benítez de Lugo, capitán de caballería y periodista, abogó por la absolución.

Suspensión.

No se ha celebrado Consejo de ministros esta tarde, como se había anunciado. Se celebrará mañana.

La Junta de Defensa.

Esta mañana se reunió la Junta de Defensa Nacional, presidida por el Sr. Maura, para continuar el estudio del dictamen sobre los ferrocarriles extraterritoriales.

Recalida.

El ilustre expresidente de la República señor Salmerón, ha sufrido una recalida en la enfermedad que venia padeciendo. Su estado inspira serios temores.

Preparativos económicos.

Esta tarde, ó mañana, conferenciarán los ministros de Hacienda y Guerra para tratar de las reformas introducidas en el presupuesto de

Guerra y reducir los aumentos a lo estrictamente necesario.

De Marina, cabildeo.

Esta mañana llegó al ministerio de Marina el general Ferrandiz, acompañado de un extranjero, con el cual permaneció encerrado en su despacho conferenciando por espacio de dos horas.

En aquel departamento manifestaron que el desconocido era un diplomático que había tratado con el ministro de cuestiones internacionales.

Los periodistas consiguieron averiguar que el extranjero en cuestión era un ingeniero de construcciones navales italiano ó alemán.

De esto han deducido que el ingeniero fuese al ministerio de Marina con objeto de conocer el pliego de condiciones para el concurso de los nuevos buques que se propone construir España y el criterio que sobre ello tenga el gobierno.

El extranjero se trasladó después al hotel de París, donde reside, y permaneció largo tiempo escribiendo, se supone que a la casa de que es representante, el resultado de su conferencia con el ministro de Marina.

Muerto en riña.

Santa Olalla 18.—En el próximo pueblo de Carmeno se suscitó una riña entre Florencio Berruida y otro apodado Jorge. Intervino un primo del primero llamado Demetrio Berruida, disparando una pistola, con tal desgracia, que mató a Florencio: Demetrio ingresó en la cárcel conternado de su crimen.

Un incendio.

San Clemente 18.—Un terrible incendio destruyó anoche el aparato para la fabricación de alcoholes de don Ramón Besifan. Las pérdidas son de importancia.

Palos y bofetadas.

Bilbao 18 (14.56).—A consecuencia de un suelto insidioso publicado en el último número del semanario Euzkalduna, sobre anexión de los pueblos de Arrigorriaga y Basauri, aludiendo al diputado provincial bizkaitarra, don Francisco Urizar, éste encontró hoy al autor del suelto, que es un alto empleado de la casa naviera, don Eduardo Zaudeta.

Le pidió explicaciones, y como no se las diera, la emprendió con él á bastonazos, produciéndole varias lesiones en la cabeza. Fueron separados por distinguidas personas, conduciendo al lesionado a la casa de socorro. El suceso ha producido gran sensación.

De Barcelona.

A las diez de la noche comenzó en el teatro Moderno de la barriada de Gracia, la sesión inaugural del Congreso de las Juventudes re-

publicanas de Cataluña, con asistencia de numeroso publico, entre el que desollaban muchas señoras.

Han asistido los diputados a Cortes señores Hurtado, Montes, Salvatella y Miró, el diputado provincial señor Gubern y el ex-diputado señor Llelet.

Ha presidido la mesa el teniente Alcalde señor Layret, así como el Sr. Gubern, se ha adherido al acto, excusando su asistencia por razón de su cargo.

Quedaron nombrados presidentes para las sesiones venideras los señores Salvatella, Layret y Gubern.

Se han adherido al acto 800 entidades y 650 periódicos.

El término de las vacaciones

Aunque hasta mañana no han de ser renudadas las tareas parlamentarias, los pasillos de ambas cámaras se encuentran rebosantes.

No parece, oyendo conversar a los parlamentarios, que hayan transcurrido ocho días, desde la sesión última.

Las actitudes son las mismas ó iguales son las conversaciones.

Tema único es la suerte reservada al asendereado proyecto de Administración local.

A fuerza de tanto manosearlo, no hay aspecto alguno de dicha cuestión que resulte digno de interés.

en este incesante girar de impresiones, hoy toca el turno a la optimista.

Quieren saber los más avisados, que el señor Maura ha aprovechado estas piadosas vacaciones, para buscar fórmulas de conciliación con las cuales no sufra grande detrimento el espíritu inicial del proyecto: esto es la forma corporativa.

Empezará el Presidente por sondear aisladamente el ánimo de los jefes de los diversos grupos parlamentarios; caracterizará luego su pensamiento en plena sesión con luz y tranquilidad, y si agitados estos recursos muestran equívocas las oposiciones, entonces, el señor Maura, se considerará desligado de todo linaje de atenciones, y fijo en su inquebrantable propósito de que el proyecto tenga estado legal en no largo plazo usará, sin escrúpulo alguno, de cuantos medios pueda sugerirle el reglamento, por inusitados que estos parezcan.

Acaso el señor Maura antes de acertar a tales decisiones, procure convencerse de que S. M. seguirá dispensándole a todo, evento su imprescindible aquiescencia.

Nos limitamos a reproducir fielmente la impresión del día, sin responder que esta sea persistente.

Los presupuestos.

Es a juicio del señor Lacierva exagerada la cifra de cuarenta millones de aumento en los presupuestos que afirma algún periódico. Ciertamente se han introducido algunas reformas de imprescindible necesidad.

An lo que respecta a su departamento, está el resultado a que no sufra demora la implantación de los servicios postales, que nos ponen en condiciones de inferioridad de todas las potencias.

Además las naciones signatarias del último convenio de la Unión Postal exigieron el cumplimiento de los servicios a que nos comprometimos en Roma.

Percance evitado

El conductor del tranvía, que merced a su serenidad, evitó anoche un grave percance al rozar con dicho vehículo el automóvil real, estuvo esta mañana en el Gobierno civil, donde el marqués del Vadillo le hizo entrega de cincuenta pesetas, recompensa del rey al aplomo y pericia del modesto funcionario.

La firma

Justicia.—Nombrando Fiscal de la Audiencia de Barcelona a D. Manuel Valle.

Idem Magistrado de la Audiencia de Madrid a D. Tomás Revuelto.

Idem Fiscal de la territorial de Valencia a D. Facundo Jarajá.

Presidente de la Audiencia de Valladolid a D. Rafael Bermallo.

Idem de Pamplona a D. Juan de la Cruz.

Una protesta

Una comisión de industriales visitó al ministro de Fomento para formular una protesta contra las compañías de electricidad, quienes después de la Real orden del señor Besada, relativa a los contadores, cometen con los abonados toda serie de vejaciones y abusos verdaderamente intolerables.

Consejo de ministros

A las tres y media de la tarde se han reunido los ministros en Consejo en casa del señor Maura.

Al entrar al consejo el ministro de Hacienda manifestó que había recibido ya los presupuestos parciales de todos los departamentos.

El ministro de Marina llevar al consejo el pliego de condiciones para la subsata de la construcción de la escuadra a fin de que los demás ministros lo conozcan después de las modificaciones que se han introducido recientemente en dicho pliego.

El señor Besada aseguró que ya habían sido zanjadas todas las dificultades que habían surgido con motivo del aumento introducido en el presupuesto de Fomento.

Se ha convenido que éste alcance a la cifra de 99 a 100 millones de pesetas.

También lleva al Consejo el ministro de Fomento dos expedientes de obras nuevas y reparaciones de carreteras.

El ministro de Instrucción, manifestó que aún no había acordado definitivo sobre los presupuestos. Aunque ahora, la cuestión se ha reducido a unas cuantas cifras, en las que cree que en este Consejo ha de tratar y resolver.

Todos los ministros se mostraban muy optimistas, creyendo que del Consejo han de salir resueltas todas estas cuestiones económicas.

Crónica extranjera.

Washington. El senador Lodge ha anunciado que someterá a la comisión senatorial de Negocios extranjeros una resolución de poderes necesarios al presidente de la República a fin de que éste pueda enviar a Venezuela un comisionado es-

pecial acompañado de fuerzas militares terrestres y navales a fin de que éstas puedan apoyar las reclamaciones de los Estados Unidos.

ALMODÓBAR.

Almaluez.

Ha salido para Señuela, nuestro amigo don Vicente Lacal, profesor de primera enseñanza, a pasar los días que le restan de vacaciones, con su señora y familia. Feliz viaje.

La baja temperatura que veníamos disfrutando, ha terminado con abundantes lluvias, habiéndose suspendido las labores.

A LOS OBREROS SORIANOS

Con agrado insertamos el siguiente trabajo que nos remite un obrero, en la convicción de que cundirá el ejemplo, y los obreros de Soria, saliendo de una cómoda pero suicida inercia, se aprestarán a luchar por la cooperación, mejorando su porvenir.

Un día y otro viene ocupándose de nosotros TIERRA SORIANA, periódico que demuestra mirar más por nuestros intereses, aludiéndonos y exhortándonos para que busquemos en la cooperación nuestro mejoramiento económico, sin que nos preocupemos gran cosa de problema tan importante, resuelto ya en todas las naciones civilizadas y en la mayor parte de las provincias españolas.

¿Es que realmente no nos interesa? Yo creo que sí, y por eso rompo el hielo que parece nos aprisiona para que se llegue a oír una voz del verdadero trabajador llamado proletario.

Solo deploro que mi falta de ilustración y mi carencia de práctica en escribir para el público, no me permitan expresar bien lo que siento y pienso.

Hora es ya de que, saliendo de esta indiferencia y apatía en que estamos, nos proponemos nosotros mismos lo que nos hace falta, teniendo presente aquello de que era emancipación de los trabajadores es obra de los trabajadores mismos, si queremos triunfar en la lucha por la vida, y en la que llevamos la peor parte.

Para eso, medios tenemos para ello dentro de la legalidad, y uno de ellos, quizá el más imprescindible es la asociación, teniendo como tenemos ya ejemplos muy elocuentes en otras partes y aun entre nosotros mismos. Todos sabemos que, gracias a nuestra Sociedad Mutua podemos ayudarnos en nuestras enfermedades y nuestros apuros, dejando un pedacito de pan a nuestras mujeres y nuestros hijos; que gracias a la Asociación podemos instruir a nuestros pequeños y hasta nosotros en la Escuela de Artes y Oficios, y hoy, debido a hombres altruistas y de buena voluntad en el Centro de Cultura Popular al que debemos acudir todos.

Es decir, que por la Asociación y mediante nuestras modestas fuerzas, tenemos socorro e ilustración que tanta falta nos hace; pero hem de procurar nutrirnos y reponer nuestras perdidas energías, en un trabajo constante, con el menor gasto posible y libre de sofisticaciones y mermas.

¿No tenemos para conseguir esto una base segura con parte del capital improductivo de nuestra Sociedad de Socorros?

Hablen, si quieren, los que deben hablar y seamos más prácticos que teóricos, tratando en el seno de nuestra sociedad, convocando antes a una reunión, de los medios más factibles para llevarlo a la práctica.

Se dirá que ya hubo en Soria una cooperativa de consumo y no dió resultado.

Si es verdad, ¿por qué? Pues por no haber buena administración a causa de la falta de fiscalización de los asociados como es su derecho y su deber, porque ante el temor de que le fiscalicen a uno las cuentas, ya tendrá muy buen cuidado, si carece de moralidad, de llevarlas bien ó no se encargará de ello, pues la propensión a redondearse de muchos individuos que quieren formar el Consejo de administración que se valen de artimañas, ya confabulaciones de fondos, ó ya por negocios en las adquisiciones de géneros etc., y principalmente por el abandono y la falta de atención de los asociados que les interesa directamente la buena marcha de la Cooperativa, hacen que fracasen las mejores empresas. Esto es lo que pienso y siento.

Queda otro obrero en el uso de la palabra. UN OBRERO.

Ojuel.

El día de miércoles santo, falleció después de penosa enfermedad, el vecino de Mazalbeta Eusebio Morales Jiménez. También ha fallecido la hija de nuestro convecino León Garcés, Daniela Garcés Enciso, a los dos años de edad.

Reciban ambas familias nuestro más sentido pésame.

El día 1 de Abril, quedó constituida la junta local de protección a la infancia en Cabrejas del Campo y su agregado Ojuel, por los más caracterizados vecinos, a la que debe interesar, que desde el 6 de Marzo, que cesó en la escuela de Ojuel, don Bueno García Garray, por pasar a desempeñar la de niños de la villa de Almenar, no se han hecho cargo de ella todavía. — El Correspondal.

NOTAS Y NOTITAS

En Bilbao, un diputado y un periodista, por un sueldo que éste publicó en el semanario *Euskalduna*, y que el primero consideró ofensivo, al encontrarse en la calle frente a frente, trabaron, entre ambos, descomunal batalla a puñetazo limpio, batalla que interrumpieron tan pronto de darse cuenta que se encontraban en Viernes Santo, y acordaron continuar el combate al siguiente día, con toda puntualidad, al toque de gloria que ellos, entre la curiosidad pública y a plena luz, anunciaron a golpes de mano hasta quedar malparadas sus correspondientes narices.

Me parece un sistema, aunque antiguo, muy apropiado a dirimir contiendas, excitando la atención de las gentes con resultado verdadero, digan lo que quieran los caballeros del honor *codigado*.

Parece que el primer Consejo de ministros, va a ser de gran trascendencia económica y notas sensacionales, por tratarse en él de los presupuestos, cuestión que interesa a una buena parte de los españoles, principalmente.

A los aumentos que proponen los Sres. González Besada, La Cierva, Primo de Rivera y demás compañeros de Gabinete, contesta el Sr. Sánchez Bustillo con gestos de disgusto y rotundas negativas, cuya discusión final se aplaza hasta el trascendental Consejo.

Es de suponer que la discusión no terminará a puñetazos, como en Bilbao, porque, en ese caso, habría que temer por las ya también

deterioradas narices del pueblo pagano, que será, en definitiva, quien pierda en esta invertida contienda.

**

Madrid se prepara a recibir dignamente al Comité de fiestas de París y reinas de los mercados.

Un corresponsal ha dicho que la reina de las reinas no es de una belleza extraordinaria ni ideal, pero sí una joven gentil y agradableísima que correspondía a las ovaciones de la concurrencia por los sitios donde pasaba enviando besos a diestro y siniestro.

Estoy temiendo que, al final de la apoteosis de su fugaz reinado, esa reina gentil, por cada beso remitido, tendrá un admirador, y la sugestión, por este medio ejercida sobre las muchedumbres, habrá sido más eficaz que cien discursos de Rodríguez San Pedro.

**

En Nueva York será pronto erigido un monumento en honor del boxeador negro Dickson, primer campeón de América.

Y luego... que lleven a uno a la cárcel por propinar un puñetazo.

Son atroces esos yanquis.

**

El canciller Bülow, para descansar sin duda de las molestias ocasionadas por el célebre proceso Hardein, que tanto apasionó los ánimos hace poco en Alemania, realiza actualmente un viaje por la pintoresca Italia, y de paso mediante largas conferencias con el Vaticano y el Quirinal, ha tratado la manera de coadyuvar a la sumisión definitiva de los polacos, que es lo que se trata de demostrar.

Y seguiremos en tanto... cantando himnos a la libertad de los pueblos.

**

Un famoso y optimista sociólogo ruso, Novicow, viene trabajando hace mucho tiempo en el estudio de aligerar los males que atormentan al hombre.

Cree firmemente Novicow que acabarán la guerra, la miseria, muchas enfermedades, el egoísmo, la explotación del prójimo y otros terribles azotes, eida en que sea aprovechada toda la riqueza de que es susceptible la tierra, tres ó cuatro veces más de la actual, en opinión del humorístico vasallo de Nicolás II.

La causa de la miseria universal la encuentra Novicow en el error, y en que la humanidad no sabe explotar las riquezas que cuenta.

Yo felicito al célebre ruso por sus felices descubrimientos, pero ya él ha caído en la cuenta de que sobre la tierra existen muchos congresos, capaces, no de producir, sino de anular y esterilizar la acción ajena.

Y ya verá, si puede, ese gran sociólogo cómo el mundo no podrá ser nunca un paraíso.

**

Unamuno, el gran paradjista y pensador, ha escrito hace poco acerca de la reconciliación del campo con la ciudad, y el notable escritor Manuel Bueno ha replicado a esa generosa tendencia diciendo que la reconciliación de esos dos núcleos sociales se hará definitiva a espaldas de la civilización; no por lo más alto, sino por lo más bajo, por la barbarie.

La descarnada afirmación del crítico de teatros del *Heraldo* se me figura tan irrealizable como el cambio de cultura por oxígeno, ideado por el Rector de la Universidad salmantina.

Y es que a ese distanciamiento, más intenso en realidad de lo que suponen teorías diversas, contribuyen muchos resortes, cuya modificación no puede depender exclusivamente de la idea de un pensador, sino de una obra de concordia social intensa y grande que s fundamentos estriban desde el Estado hasta el último campesino.

FRAY LUPERCIO.

Burgo de Osma.

Cultos.

El domingo, a las seis de la mañana se verificó la procesión llamada del «Encuentro», saliendo la imagen de la Virgen de la ermita de San Antonio y la imagen de Jesús en su Resurrección, de la Catedral, encontrándose frente al palacio episcopal, llevándose a cabo la conmovedora escena de quitar a la Virgen el manto negro, apareciendo toda de blanco; continúa la procesión con las dos imágenes hasta la Catedral, y después de cantar el clero el *Regina Coeli*, vuelven todos a la ermita antedicha, y allí se celebra la misa, en la que la banda municipal interpretó muy bien una bonita misa a dúo, escrita y dirigida por el primer organista D. Cayo Lozano, cantando algunos solos de barítono, el director de la banda Sr. Romero, y de bajo el joven panista D. Ermilio Pascenal.

Esta función la costea el Hustré Ayuntamiento, quien la presidió y después obsequió a los señores sacerdotes y músicos así como a otros invitados a un succulento chocolate, pastas y cigarras.

Durante el trayecto de la procesión van entonando canciones alusivas al acto las pescadoras y vendedoras del mercado, lo que hace muy típico del pueblo esta ceremonia. Damos la enhorabuena al señor Alcalde por lo bien organizado del acto y a los músicos por lo mucho que se aplican, a pesar de no abandonar sus faenas de taller ó de campo a que están dedicados diariamente.

En la Catedral.

A las diez celebró el Excmo. y Revdmo. Prelado gran misa de Pontifical en la que ostanten los ministros asistentes uno de los mejores ternos blancos bordados en oro propiedad de este santo templo. La capilla de música dirigida por su maestro D. Vitorino Elías interpretó la hermosa misa a cuatro voces de O. Ravanello y la *Secuencia* de Esclava, matizando con verdadero gusto y armonía varios solos que cantó el Sr. Elías con su hermosa y potente voz, así como también el señor Salmista D. Juan Cruz, con su gran voz de sochantre ó bajo y todos cuantos en ella tomaron parte.

A la terminación de la misa y después de leerse el Breve Pontificio en que se otorga esta facultad al señor Obispo dió con la mayor solemnidad la bendición Papal por lo que se concede indulgencia plenaria con las debidas disposiciones.

Bailes.

Por la tarde estuvieron muy concurridos los paseos, haciendo las delicias de niñeras y criadas en la plaza el baile de dulzainas y tambor.

En los círculos de horteras y artesanos hubo mucha animación, bailando hasta las nueve de la noche.

Hemos tenido el gusto de oír unas preciosas piezas que toca en su piano de manubrio nues-

tro estimado amigo D. Gaudioso Díez, quien ha adquirido dos cilindros nuevos para enriquecer su gran repertorio en dicho piano.

Entre las que hemos oído nos gustó mucho el vals de La Regadera, de «Alegre Trompetería» el paso doble de la misma y una jota aragonesa.

Hallazgo.

Según nos dicen, ayer apareció el cadáver de la desgraciada mujer que el 28 del pasado se tiró al Duero en el Enebral; ha salido cerca del sitio en que se arrojó.

Enfermo.

Estos días ha estado enfermo de algún cuidado el venerable canónigo de esta Catedral D. Pedro Illarregui, encontrándose hoy algo mejorado.

Deseamos su pronto restablecimiento.

Mercado.

En el mercado del sábado rigieron los mismos precios que en los anteriores. El tiempo con tendencia a mejorarse.—El Moro Aguen.

Monteagudo.

Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro estimado amigo D. Domingo Beltrán Monge, profesor de Utrilla, que ha venido a esta localidad con el objeto de pasar las vacaciones de Semana Santa entre su familia.

Sea bienvenido.

Amonestaciones.

Han sido amonestados, para poder contraer matrimonio en esta iglesia parroquial, los señores siguientes:

D. Pantaleón Remacha, con doña Bienvenida Escalada; D. Santiago Jodra, con doña Benita Beltrán; D. León Tejero, con doña Bernarda Martínez.

Nuestra enhorabuena.—El corresponsal.

CENTRO DE CULTURA POPULAR

Suscripción entre señores socios, para gastos de instalación:

	Ptas.	Cts.
Suma anterior.....	366	»
D. Pedro Domínguez Cacho.....	2	»
A. González de Gregorio.....	50	»
Total.....	418	»

INSTRUCCION PUBLICA

Rectificación.—Por una mala interpretación se decía en el último número que la Junta provincial de Instrucción pública había visto con desagrado que el señor Inspector interino hubiera procedido a girar la visita ordinaria a las escuelas de la provincia, sin obtener la venia de cortesía del señor Gobernador civil y Junta. En el acta no figura tal acuerdo.

Gustosos rectificamos esta noticia para satisfacción de nuestro particular y querido amigo D. Federico Zunon, Inspector interino.

Se estan verificando en Madrid las oposiciones para cubrir las vacantes que ocurren en los cargos de Auxiliares y Oficiales de contabilidad de las juntas de Instrucción pública.

También se verifican tan luego quede constituido definitivamente el Tribunal, las de Inspectores Auxiliares de primera enseñanza.

«Pasadas las vacaciones de Semana Santa y Pascuas, el señor Inspector le primera enseñanza continuará la visita ordinaria de las escuelas de esta provincia comprendidas en el itinerario de este año, y a verificar las extraordinarias que tiene acordadas la Junta provincial de Instrucción pública habiendo sido visitados ya por dicho funcionario las escuelas de Garray, Tardesillas, Chavaler, Espeja, Rebollar, Rollamienta, Villardel Ala, Aldehuela del Rincon, Sotillo del Rincon, Molinos de Razon y Valdeavellano de Tera.

«Ha sido librado el material del primero y segundo trimestre del año actual para las escuelas de esta provincia y el pago se abrirá al mismo tiempo que el personal del mes de Abril.

«Los maestros que han dado clases de adultos en sus escuelas en el curso último y no han remitido todavía las memorias que están obligados a la Junta provincial, deben hacerlo inmediatamente para que no incurran en responsabilidad.

«Parece que va tomando cuerpo la idea de que cuando se verifiquen oposiciones para la provisión de escuelas de primera enseñanza se haga una lista de todos los opositores aprobados y estos tengan derecho a obtener plazas de las que existan vacantes y las que queden en el sucesivo hasta extinguir el número de los aprobados.

«Es una idea que desde luego estamos conformes con ella y que seguramente resultaría muy beneficiosa para los maestros y para la administración de la enseñanza que no habría de repetirse tantas veces las oposiciones, y además la enseñanza sería atendida inmediatamente que quedarán vacantes las escuelas.

«También parece que se agita la opinión, ahora que se trata de reformar el reglamento actual de provisión de escuelas para que una de las condiciones de preferencia que debe tenerse en cuenta en los concursos de ascenso sea el de los años de servicios en la carrera, en vez de ser los que actualmente se tienen en cuenta, que son los que se llevan en la categoría correspondiente.

«Muy pronto se publicará en el «Boletín oficial» el escalafón de maestros y maestras de esta provincia, correspondiente al bienio de 1904 a 1906, según lo acordó la Junta de Instrucción pública en la última sesión, para que en el plazo que afecto ha de concederlos que se crean perjudicados puedan presentar sus reclamaciones contra el proyecto, a fin de que puedan tenerse en cuenta, si procediese el formalizarse el escalafón definitivo.

De Gobernación.

El Boletín oficial de la provincia publica una ley referente a empleados de la Gobernación, cuyas partes dispositivas son las siguientes:

«El ingreso en la Administración del Estado, dependientes del ministerio de la Gobernación, exceptuando los cuerpos de Correos, Telégrafos y Vigilancia, será por oposición y por la cuarta clase de administración, con sueldo de 2.000 pesetas anuales.

«Las oposiciones se convocarán siempre con un mes de anticipación y a ella solo se admitirán los españoles mayores de 21 años y menores de 40, que no tengan antecedentes penales y posean título académico de facultad ó sus asimilados, y se contraerán a la prueba teórica práctica de derecho político administrativo y las leyes y disposiciones fundamentales promulgadas por los ministerios de Goberna-

ción y Hacienda, cuya aplicación incumba al primero.

A los efectos prevenidos anteriormente todos los vacantes que ocurran de oficiales cargo a tres turnos ó sea por antigüedad de arribo de las clases inmediatas inferiores que cesante de igual clase entre los que figura en el primer tercio de la escala con dos años de servicio por lo menos y por oposición.

La tercera parte de las vacantes que ocurran de oficiales de quinta clase serán provistas con arreglo a lo establecido en la ley de 10 de Julio de 1885.

«Los que ingresen en estas condiciones para ascender al empleo superior inmediato, tendrán que someterse al previo examen y llevar dos años de servicio en el empleo inmediato inferior.

«El resto de las vacantes de oficiales de quinta clase se proveerán en dos turnos: uno de años de servicio activo en la clase inmediata superior, y otro de reposición de cesantes escalafón.

«Si las vacantes correspondientes no se cubrieran con arreglo a la ley de 10 de Julio de 1885, en virtud de propuesta del Ministerio de la Guerra, en el plazo de tres meses, se proveerán con arreglo a los turnos establecidos anteriormente. Las vacantes de aspirantes a oficiales se proveerán con sujeción a los tres turnos: uno de cesantes, de igual clase, con arreglo a la ley de 10 de Julio de 1885, y otro de reposición de cesantes escalafón.

«Los que ingresen en estas condiciones, para ascender a oficiales cuartos tendrán que sufrir el correspondiente examen.

«Si por el Ministerio de la Guerra no se proveyeren estas plazas, en el término de tres meses, se cubrirán las vacantes con el turno de cesantes establecidos anteriormente, y agregados éstos, la provisión se hará entre españoles mayores de 20 años y menores de 40, que hayan probado su aptitud en el examen.

«Los exámenes de aptitud a que se refieren, se verificarán ante el tribunal que designe el ministerio y previa convocatoria, dándose preferencia a los que posean algún idioma ó mecanografía y taquígrafia.

(Continuara)

CRONICA LOCAL Y PROVINCIAL

En el paso del Mirón, han sido plantados junto a la vetusta muralla, y entre los bloques de piedra que sirven para descanso, varios liños en hileras, sin duda, para mayor embellecimiento de aquel sitio.

La mejora, sin ser muy interesante, no está mal; pero es el caso que algún desocupado próximo pariente de los zulúes, se ha entretenido en arrancar buen número de las inocentes plantas.

«No han visto nada de esto los representantes de la autoridad? Se lo decimos, por si así fuese, y a fin de que se den alguna vuelta por el mencionado paseo por si pudieran sorprender al bárbaro que de manera tan original convierte sus ojos; y si el hecho perteneciera a fechorías de chiquillos, para que éstos aprendan a guardar mayores respetos a tan desahogada los liños.

En vista de la afluencia de enfermos que han asistido al consultorio de nuestro amigo el reputado oculista Dr. Arnal, ha decidido prorrogar su estancia en esta capital, hasta fines de Abril.

El domingo celebróse un baile de confianza en los salones del «Círculo Mercantil», estuvo bastante concurrido.

La función anunciada en el «Casino de Nunciación» para el domingo, fué suspendida por indisposición de una de las señoritas que tomaban parte en la representación de «El Director general».

Para la misma noche se anunció un baile de confianza que no pudo verificarse por falta de concurrencia.

El domingo próximo será la representación de la comedia anunciada.

La velada teatral que preparan varios jóvenes aficionados, a beneficio de los pobres, se verificará probablemente el próximo martes.

Pondrán en escena los aficionados: las zarzuelas, «La mala sombra» y «El Túnel», y el juguete cómico «Entre doctores».

Los ensayos van muy adelantados.

Ha sido nombrado Ayudante del servicio agronómico en esta provincia, el perito agrónomo don Ricardo Llorente y Llorente.

Lo celebramos.

Mal tiempo.—Llevamos bastantes días en que el termómetro nos obsequia con bajas temperaturas.

La noche última ha sido de Enero y ha nevado aunque poco.

Esto ha de perjudicar bastante el natural progreso de los campos.

Los amigos de lo ajeno, no descansan ni desperdician ocasión de lucir sus habilidades.

En la madrugada de ayer lunes, penetró uno de ellos en el piso bajo de la calle de las Fuentes núm. 20, y se apoderó del dinero que guardaba una mujer entre sus ropas. El presunto autor, está de enido a disposición del juzgado que instruye diligencias.

«Así nos lo informan.

Por el Instituto General y Técnico se ha publicado una circular dirigida a los Alcaldes que hasta la fecha no han facilitado los datos de movimiento social cor espondiente a Marzo (ni los de Enero y Febrero) a pesar de haber venido con exceso el plazo de diez días señalado en la circular inserta en el Boletín oficial número 13, recordándoles el cumplimiento del servicio que tiene encomendado.

Se ha publicado una Real orden del Ministerio de la Gobernación, publicando el reglamento para la aplicación de las tarifas aprobadas por Real decreto de 24 de Febrero último.

Movimiento de población.

Isidro Martínez de Toro Olalla, Manuel Fernando Cacho Molina y Alfonso Fernández Blanco del reemplazo actual de 1908, en virtud de las excepciones que tenían alegadas.

El día 27 del actual y á las 12 de la mañana tendrá lugar en la Secretaría de la Cámara de Comercio de esta capital, la subasta para adjudicar en público remate 200 arrobas de paja, siendo el tipo de subasta el de 35 céntimos cada arroba.

Rioseco.

Se ha celebrado el enlace de nuestro querido amigo y Secretario de este Ayuntamiento D. Vicente Pascual con la bella señorita doña Juana de Orte.

Se han celebrado los oficios de Semana Santa con asistencia de fieles, no pudiendo salir la procesión por los sitios de costumbre, debido al mal tiempo que ha hecho, celebrándose dichas ceremonias dentro de la iglesia.

Mercados de la provincia.

Soria.—Trigo puro, fanega, 11'75 pesetas; común, 9'50; centeno, 8'50; cebada lailla, 8'50; caballar, 7'50; avena, 5'75; yeros, 11'75; guijas duras, 9'50; patatas, arroba, 1'20, y huevos, docena, 0'80.

San Leonardo.—Trigo puro, fanega, 11'75 pesetas; centeno, 9'50; cebada lailla, 9'25; caballar, 8'50; avena, 6'50; yeros, 11'50; guijas, 11'20; huevos, docena, 0'80, y patatas, arroba, 1'20.

Arcos.—Trigo puro, fanega, 11'25 pesetas; id. común, 9; centeno, 8; cebada lailla, 7'50; id. caballar, 6'75; avena, 5; yeros, 10; huevos docena, 0'80 patatas, arroba, 1'10.

San Pedro Manrique.—Trigo puro fanega, 11'25 pesetas; id. común, 9'25; centeno, 8'25; cebada lailla, 7'50; id. caballar, 7'25; avena, 5; yeros, 9'50; huevos docena, 0'75; patatas arraba, 1'50.

Rioseco.—Trigo, 11'50 pesetas; centeno, 8; cebada, 8'25; avena, 6.

Mañana 22 es el cincuenta y tres aniversario de la fundación del cuerpo de Telégrafos. Con tal motivo los oficiales de la sección de Soria, tendrán un modesto banquete.

CULTOS

En la Insigne Iglesia Colegial se celebra todos los días misa solemne á las nueve, terminada Tercia.

El jueves, á las siete y media de la tarde, tendrá lugar en la iglesia de San Juan de Rabanera el ejercicio devoto de la «Hora Santa», exponiéndose á Su Divina Majestad, se reza la estación, santo rosario y letanía, cánticos religiosos y meditación, finalizando los cultos con el «Santo Dios», divina bendición y reserva.

El sábado á las diez de su mañana en la iglesia de Nuestra Señora del Carmen se celebra la misa solemne de Rogativa haciéndose la procesión de las letanías mayores desde la Insigne Iglesia Colegial y al regreso á la misma.

ADORACION NOCTURNA

Turno de San José.—El 25 al 26.—A las nueve y cuarto de la noche el sábado 25 en la iglesia parroquial de Nuestra Señora la Mayor

Tribunales.

Hoy se ha visto en esta Audiencia ante el Tribunal de derecho, la causa instruida en el Juzgado de Almazán contra Francisco Gonzalo Lafuente y otro, por lesiones.

Toribio Pérez Acuña y Francisco Gonzalo Lafuente ambos vecinos de Torlengua, cuestionaron en la tarde del 13 de Julio último por si el primero trataba de echar el agua sobrante del riego á una finca del segundo, á lo que éste se oponía. Como los dos insistiesen en su pretensión, se acometieron y el Toribio con un azadón que llevaba hirió al Francisco en la región superciliar izquierda y en la frontal; y el Francisco hirió con una azada al Toribio en la región frontal derecha, en el brazo derecho, en la región mamaria del mismo lado con fractura de la sexta costilla. El Francisco curó á los nueve días y el Toribio á los treinta y nueve.

El señor Fiscal acusó al Francisco como autor de un delito de lesiones graves apreciando en favor del mismo la circunstancia atenuante de arrebató y obcecación y solicitó se le impusiera la pena de cinco meses de arresto mayor.

El letrado defensor Sr. Granados, solicitó la absolución de su cliente, por entender que éste había obrado en defensa de su persona al ser agredido por el Toribio.

SEÑALAMIENTOS

Para mañana, está señalada el juicio oral de la causa instruida en el Juzgado de Burgo de Osma contra Felipe Rupérez Rupérez y otro, por hurto.

El día 23, se verá la causa seguida contra

Antolin Isla Manrique y otros, por el delito de disparo de arma de fuego y lesiones, en el Juzgado de Almazán.

Del Juzgado de Burgo de Osma, procede la causa cuyo juicio oral ha de celebrarse el día 24. En ella, figuran como procesados, Cecilio Lagunas Gómez y otros, por el delito de hurto.

Para el día 27, está señalada la vista de la causa que por estufa se ha instruido en el Juzgado de Agreda contra Vicente Sanz López.

El día 28 se verá, en juicio oral, la causa que por lesiones se ha sustanciado en el Juzgado de Medinaceli contra Alejandro Larena Mario y otro.

También se han hecho los señalamientos de las causas que han de verse ante el Tribunal del Jurado en el próximo cuatrimestre. En tiempo oportuno los daremos á conocer á nuestros lectores.

NERÓN.

Por telégrafo

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

Madrid 21 (11'20).

Llegada de Moret y Romanones.—Preparativos guerreros.—Regreso de una escuadra.

Han llegado á la Corte los señores Moret y Romanones, para tomar parte en los debates parlamentarios.

Por noticias que se reciben de Tánquer, se sabe que el general francés D'Amade prepara una serie de operaciones combinadas con las fuerzas imperiales para tomar la plaza de Marrakhes.

De Roma comunican que con motivo de haber cedido Turquía en las reclamaciones que había planteado el Gobierno italiano, se ha ordenado el regreso de la escuadra que fué enviada para apoyarlas.

Madrid 21 (11'35).

Injurias á España.—Las posesiones españolas en Africa.

En El Imparcial de hoy, se inserta un alarmante relato de injurias proferidas contra España, que produce gran sensación.

De las posesiones africanas de Fernando Póo, Muni y Corisco, comunican que el creciente influjo extranjero anula en ellas la soberanía nacional.

Madrid 21 (11'45).

Complot contra Franco.—Detenciones.—Choque de trenes.—Numerosos muertos.—Río que se desborda.

En Lisboa ha sido descubierto un complot que se tramaba contra el ex-dictador Joao Franco.

Valiéndose de confidencias la policía, pudo llegar hasta el nudo de la trama, practicando numerosas detenciones de comprometidos.

En Melbourne ha ocurrido un choque de trenes con fatales resultados para las personas que los ocupaban. Cuarenta viajeros perecieron á consecuencia del choque, y muchos más resultaron heridos.

Gran parte del material móvil quedó destruido, siendo de gran consideración las pérdidas sufridas.

Informan de Nueva York que se ha desbordado el río Colorado, causando grandes destrozos en campos y poblados ribereños. Se desconocen más detalles.

Madrid 21 (12'15).

Renace la calma.—No habrá crisis.—Antes la cartera.—Que pasen los aumentos.

El conflicto que le habían creado al señor Maura sus compañeros de Gabinete, no ha pasado de ser espuma de cerveza.

La actitud de fiera oposición á los aumentos en el presupuesto, en que se había colocado el señor Sánchez Bustillo, ha cedido como el tiempo.

El ministro de Hacienda transige con bastantes aumentos de los presupuestos de Fomento, Guerra, Marina y Gobernación, á cambio de ligeras modificaciones admitidas por sus compañeros.

En consecuencia, no hay crisis.

Madrid 21 (13'45.) Las ciegas de la Escuela Nacional.—Cierzo, gracioso.—Firma de Hacienda.

Existe el acuerdo, que será llevado á la práctica en breve, de aumentar las plazas de ciegas en la Escuela Nacional.

Los insistentes rumores que circulaban acerca de probable crisis motivada por la actitud intransigente de Sánchez Bustillo, ante los aumentos de los presupuestos, han dado motivo al ministro de la Gobernación para ejercitar sus facultades cómicas.

Hablando con los periodistas ha comentado jocosamente los rumores de crisis, con ese gracejo suigeneris que le envidiará no tardando mucho el hombre de las frases, su jefe señor Maura.

La firma de Hacienda ha carecido de interés.

ALMODOBAR

Estación meteorológica del Instituto de Soria

Observaciones efectuadas á las 9 de la m.ª

Día 20 de Abril de 1908.

Table with meteorological data for April 20, 1908, including barometric height, wind direction, and temperature.

Día 21 de Abril de 1908.

Table with meteorological data for April 21, 1908, including barometric height, wind direction, and temperature.

BOLSA

ULTIMA COTIZACION.

Table of stock market quotations for various public funds and bonds.

ANUNCIOS

Pedro Lobera é hijos PINTORES-DECORADORES

Se reciben encargos en la Farmacia de don Angel Lacalle, y calle de Santa Maria, número 1, 2.ª Soria.

El mejor reclamo de perdid, se vende, á prueba los lunes y martes. Informarán esta redacción.

Doctor Arnal

OCULISTA

Más de 30 años especialista en enfermedades de la vista.

Se encuentra accidentalmente en SORIA el afamado Oculista de Zaragoza Doctor Arnal; se hospeda en la fonda de Isidra Merino, Collado, núm. 74, y permanecerá de 15 á 20 días; más de 30 años dedicado á la especialidad de la vista, son innumerables los enfermos que ha curado, desahuciados por otros oculistas con su tratamiento práctico y arriesgadas operaciones.

Honorarios al alcance de todas las fortunas. Consulta de diez á una por la mañana y de tres á cinco de la tarde. Fondo de la Isidra.—Soria.

La Corona.

Gran casa de viajeros de Mariano de la Orden Carretas, 4, 2.º

Esta casa, cada día más concurrida por la colonia soriana, su dueño agradecido no escasea medio para complacer á sus paisanos.

Siendo solicitado se espera á los señores viajeros á la llegada de los trenes. Desconfiar de los ofrecimientos que hacen en las estaciones.

Hospedaje desde 6 pesetas en adelante.

Imprenta de TIERRA SORIANA

Esquelas mortuorias y Recordatorios á precios baratísimos, sin competencia.

Rebajas de importancia á los suscriptores de TIERRA SORIANA. IMPORTANTE.—Las esquelas mortuorias que se encarguen á esta administración, si la tirada es superior á 400 ejemplares, se publican gratuitamente en el periódico.

LÉASE

Todas las personas pueden ganar dinero, trabajando en su casa por mi cuenta, pocas horas al día. Trabajo fácil, al alcance de todas las inteligencias. Envío gratis de muestras y detalles, con sólo franquear respuesta, dirigiéndose á

JOSÉ ABAD

Apartado de Correos 370.—Barcelona.—7-20

¡ROBERTO!

por don Godofredo Escribano NOVISIMO METODO DE LECTURA

Supera por su brevedad y sencillez á todos los conocidos. Consta de dos partes. Primera: 10 céntimos. Segunda: 20 céntimos.

CONSULTORIO MEDICO-QUIRURGICO Rayos X.-Electroterapia.-Inhalaciones de ozono, conforme á los últimos adelantos científicos

DE ANDRÉS RUIZ GARCÍA

ALMAZAN

Gran premio de S. M. la Reina regente Especialidad en el tratamiento de las enfermedades del pecho, del aparato digestivo, del sistema nervioso y de la matriz.

CIRUJA GENERAL.—Consulta, de 11 á 1.—Los martes, de 2 á 5.—También por correo.

En breve abrirá su establecimiento al público la empresa de TIERRA SORIANA.

TIERRA SORIANA es el periódico de mayor circulación de la provincia.

Se necesita un ama con leche fresca, soltera ó viuda sin hijos, para criar en casa de los padres. Dirigirse á D. Tibureio Carrillo en Soria.

El Doctor Gastaldo

OCULISTA DE LA ASOCIACION DE LA PRENSA DE MADRID

permanecerá en Soria desde el 21 de Abril al 5 de Mayo, hospedándose en la Fonda del Comercio.

Por un procedimiento especial, que da magníficos resultados, los enfermos de cataratas, pueden ser operados aunque vean.

Consulta de 11 á 1, y honorarios de 10 á 25 pesetas, según el reconocimiento que haya que hacer.

Clínica en Madrid.—Ancha, 1.

Tip. de "Tierra Soriana,"

Callicida Piza Extirpa rápidamente, sin dolor ni molestia, los callos y durezas; no motiva los inconvenientes de emplastos y de líquidos. Precio una peseta. Por correo y certificado, 1,30. Plaza del Pino, 6, farmacia, Barcelona. Depositario en Soria, Angel La Calle.

Anuncio.—Se vende un carro, en buen uso, con todos los accesorios y dos tiros de mulas. Para tomar informes en casa de Felipe de Diego, en Monteagudo.

L. Larruga

Dentista de Madrid. Permanecerá en Soria del 1 al 15 de Abril.

Horas de consulta de 9 á 1. En el H. del Comercio.

Se compran palomas zurratas. En la administración de este periódico darán razón.

Adolfo Alvarez MEDICO-OCULISTA

Permanecerá en Soria todo el mes de Mayo.

Fonda de Victoriano de Marco

Durante su estancia en Soria queda al frente de la clínica de Valladolid, Constitución, 6, principal, el Dr. Alvarado.

Se compran perros vivos. También se admiten de regalo. Collado 50, 2.º, informarán.

OBRA INTERESANTE

El año en la mano.

Almanaque enciclopedia de la vida práctica para 1908.

Cerca de 600 páginas de nutrida lectura.

El más completo Almanaque y Memorandum de todos los adelantos artístico-científicos. Sin similar conocida.

Edición económica, 1,50 pesetas ejemplar; edición de lujo, 2 pesetas ejemplar.

Pídase en esta administración.

Una señora

ofrece indicar gratuitamente á todos los que sufren de neurastenia, reuma y gota, debilidad general, tisis, flujos, estómago, asma, enfermedades nerviosas etc., un remedio sencillo, verdadera maravilla curativa, de resultados sorprendentes que una casualidad le hizo conocer. Curada personalmente, así como numerosos enfermos, después de usar en vano todos los medicamentos preconizados, hoy, en reconocimiento eterno, y como deber de conciencia, hace esta indicación, cuyo propósito puramente humanitario, es la consecución de un voto. Escribir á Carmen O. R. García, Aribau 24, Barcelona.

354 EL CURA DE ALDEA tiempo que así hubiera permanecido si una conversación que se suscitó al lado de mi cama no hubiese venido á interrumpir mis tristes reflexiones. —¿Quién ocupa el número 10?— preguntó una voz de hombre que llegó á mis oídos. —Un joven que han recogido esta mañana sin conocimiento en la orilla del río—contestó otro. —¿Qué tiene?—volvió á preguntar con indiferencia el primero. —Un amago de ataque cerebral, que, gracias al desfallecimiento general del cuerpo, pues según parece no ha comido en muchas horas, no presenta carácter grave. —¿Duerme ahora? —Creo que sí. —¿Se sabe quién es? —No, señor. —¿No se le ha hallado nada que pudiera indicarlo? —Ni en su levita ni en las demás prendas se ha encontrado nada. —¡Ah! ¿Usa levita? —Parece un joven de buena familia, porque llevaba suspendida en el pecho una cadena de oro, de la

355 EL CURA DE ALDEA que pende un medallón del mismo metal con un retrato de mujer. —¡Hola! ¡hola! ¡Eso pica en historia! Pero veamos al enfermo. Y esto diciendo, una mano alzó la sábana y dejó descubierta mi cabeza. El médico mayor, que éste era, según supé después, fijó en mí una mirada escrutadora, me hizo tres ó cuatro preguntas, á las que respondí como pude, y después de indicar el plan de curación, pasó como si tal cosa á la cama inmediata. Llamé al practicante y le supliqué que me devolviese aquel medallón que sobre mi cuerpo habían hallado porque era el retrato de mi querida madre, muerta hacía apenas dos meses. Aquella misma tarde me fué entregado, y por segunda vez volvió á quedar suspendido de mi pecho. Veinte días permanecí en aquella santa casa, oyendo las quejas, los lamentos y las maldiciones de mis compañeros de infortunio, y lo que es peor, presenciando la agonía y aun la muerte de alguno de ellos. Por fin me dieron de alta, y apo-

358 EL CURA DE ALDEA pasado, era una quimera, atendido nuestro carácter. En tal caso, sólo se presentaba ante mis ojos un camino, y me lancé por él sin fe ni esperanza, pero con la frente erguida y la mirada serena. Este camino era el juho. Aquella noche visité un garito, y los cinco duros que componían el resto de mi fortuna, gracias al acierto ó á la suerte, se aumentaron hasta el punto de salir de aquella casa con seis mil reales. Desde entonces una nueva vida comenzó para mí: la vida del jugador de oficio.

359 EL CURA DE ALDEA Del centro de aquella fosa móvil se levantaba un fantasma cubierto con un blanco sudario. Su rostro era pálido, sus labios sin color, su mirada vaga y sin brillo. Sus brazos de mármol se abrían como para recibirme, mientras con una sonrisa amorosa parecía decirme: —¿Qué te detiene? ¿No ves qué te espero? Entonces tuve miedo y quise alejarme de aquel sitio; pero una fuerza extraña y superior á mi voluntad me retuvo allí, á pesar mío. De repente zumbaron mis oídos, latieron mis sienes de un modo horrible, y sentí en mi cabeza un dolor frío, agudo, penetrante, como si el golpe de un martillo hubiera hundido un clavo en ella. Mis ojos se oscurecieron; cien y cien luces pasaron ante ellos en revuelto tropel; el río, la luna, la ciudad que se destacaba á lo lejos entre las sombras de la noche, la fértil vega que pisaban mis pies, el fantasma, todo desapareció, y me



Academia preparatoria

EXCLUSIVA PARA CORREOS Y TELÉGRAFOS

47.-Calle Mayor.-47.-ZARAGOZA

Director: Don Eugenio Beladiez Giménez

El día 1.º de Marzo inauguró esta Academia los nuevos cursos de preparación completa para las carreras de Correos y Telégrafos...

Alumnos de esta Academia que han sido aprobados, con los números que se indica, en las tres últimas convocatorias.

En la de Telégrafos del año 1906, para 326 plazas, con examen general en Madrid.

Table with names and numbers of approved students for telegraph courses.

En la de Correos de 1907, con exámenes regionales, siendo aprobados en los de esta plaza 47 opositores.

Table with names and numbers of approved students for postal courses.

En la última que acaba de verificarse para Telégrafos, con exámenes también regionales, siendo aprobados en esta plaza y opositores

Table with names and numbers of approved students for telegraph courses.

Preparación completa para cualquiera de las dos carreras

25 pesetas mensuales.

20 pesetas mensuales.

Todos los pagos anticipados.-47, Calle Mayor, 47

ZARAGOZA

FERRETERÍA Y TALLER DE CERRAJERÍA

CLAUDIO ALCALDE

El más antiguo y acreditado de esta provincia.-Plaza de Aceña, 16, y Marqués del Vadillo, 4.

En el referido establecimiento, sin competencia en clases y precios, encontrarán los numerosos clientes y el público en general magníficas colecciones de CAMAS inglesas y de país, de todos los tamaños y clases, desde la más modesta hasta la de más lujo.

BATERÍA DE COCINA.-En este ramo podrá elegir el parroquiano toda clase de objetos del mismo, sin rival posible en precios.

ESPECIALIDAD en herramientas para diferentes artes y herrajes, para obras y clavazón, con grandes ventajas.

GRAN COLECCIÓN de telas y cribas metálicas, alambres de todos gruesos, tubería, pesas y medallas, grifos, cubos y jarrones para lavabos, planchas de vapor, hierro para rejas, espino artificial, estufas, caloríferos, calentadores, cafeteras, jaulas, bombas y pozos para norias e infinidad de artículos que no se detallan por no molestar.

EXPLOSIVOS.-Pólvora de excelente clase, mecha de seguridad, dinamita, cápsulas, etcétera.-El dueño del establecimiento es el representante en la provincia de la Sociedad de Explosivos. Fijados bien en que ningún establecimiento de esta clase cuenta con los medios que este para servir al público, haciéndose, por tanto, imposible la competencia en clases y precios.

FABRICA DE JABON DE TODAS CLASES FABRICA DE LEGIA LIQUIDA

Premiado con Diploma de medalla de oro para el colado y saneamiento de la ropa en frío

ALMACEN DE COLONIALES

para la venta al por mayor, rebajando los derechos de Consumos á todo el que compre para fuera de la población en cantidad de 25 kilos ó litros, por lo menos.

PEDRO LLORENTE

ESTUDIOS 2, y COLLADO 21

UCURSAL: Plaza de Aceña (antes Herradores), 15.-SORIA

DEPOSITO DE ABONOS MINERALES

Gran elaboración de chocolates

LA UNIÓN Y EL FÉNIX ESPAÑOL

Compañía de Seguros reunidos.

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal.

41 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS CONTRA LA VIDA.-SEGUROS CONTRA INCENDIOS.

Subdirector en Soria D. Rafael Arjona, Plaza de Aceña (antes Herradores), número 15.

SOCIEDAD ANONIMA DE SEGUROS

"LA AURORA,"

Capital social 20.000.000 de pesetas

En esta provincia tiene, entre otros, el seguro de todos los edificios de la Diputación por 785.000 pesetas.

Subdirector en Soria, D. Pedro San Martín y Segovia, Abogado y Gerente de la Compañía Arrendataria de Tabacos.

"La Catalana,"

Compañía de seguros contra incendios á prima fija fundada en 1865.-Domiciliada en Barcelona en uno de los edificios de su propiedad.

RAMBLA DE CATALUÑA, 15 y CORTES, 624.

Capital social 5.000.000.-Reservas y primas 17.654.489'07

Esta poderosa Compañía tiene reasegurada la suma de 2.369,295 pesetas á las Sociedades Mútuas de incendios de Soria y Burgo de Osma.

Comisionado principal en Soria,

Don Alfredo Bardají

Plaza de Aceña, 16, 3.º

ANEMIA,

palidez, desarreglos periódicos, palpitations nerviosas, desvanecimientos, debilidad por excesos, agotamiento por pérdidas humorales, SE CURAN rápidamente con la

Hemoglobina líquida del Dr. Grau

Depósito central: Grau y Buñil, S. en Cta. Campo Sagrado, 24, Barcelona. De venta en Soria: Farmacia y Droguería de José Morales, Collado, 6.

La Industrial Castellana

Gran fábrica de jabones de todas clases.-Venta de aceites de oliva refinados de Aragón y Valencia.

Esta casa garantiza á su numerosa clientela la especialidad de sus artículos en la seguridad de servirlos como ninguna otra de su clase.

Se descuenta los derechos de consumo á todo el que compre para fuera de la población de veinticinco kilos de jabón en adelante.

FELIX PEREZ MELENDO.-Calle del Puente, número 15.

TALLER MECANICO DE CARPINTERIA

Nicéforo Hernández

Plaza de Aguirre, 2.-SORIA

En este acreditado taller se hacen toda clase de molduras rectas, curvas y cortadas para la construcción en toda clase de maderas, jambas, rodapiés, cornisas y zócalos.

Ensamblajes

Toda clase de tipos de entarimados, ensamblajes de cualquier grueso y ancho para marcos y puertas con espigas sencillas, dobles y triples; ensamblajes ázulo, de cola de milano y recto, balcones dobles, sencillos, persianas y construcción de obras para dentro y fuera de la población.

Plaza de Aguirre, 2 Soria.

CARABAÑA

Aguas naturales

NaO, SO3, 10 HO gr. 257-NaSO4, 0499

Interesa á todos saber:

1.º Que no existen otras aguas salinas sulfuradas, sulfatado-sódicas que las de CARABANA.

2.º Que no existe tampoco ningún otro verdadero manantial de aguas purgantes en explotación que el de CARABANA, y que es de origen volcánico.

3.º Que los demás llamados manantiales, son solamente aguas recogidas en hondos pozos ó charcos, productos de exulceraciones de terrenos salitrosos, MAGNESICOS Y POTASICOS, sales nocivas y altamente perjudiciales al organismo humano.

4.º Que en el manantial de CARABANA todo es público y todo el mundo puede tomar gratuitamente el agua al nacer, para toda comprobación necesaria.

Son Purgantes y Antibiliosas, por su sulfato de sosa; son Depurativas, por su cloruro de calcio, y son Antisépticas, Antitéricas y Antiescrofulosas, por su sulfuro de sodio.-Declaradas por la Ciencia Médica como regularizadoras de las funciones digestivas y regeneradoras de toda la economía y organismo. Son el mayor depurativo de la sangre alterada por los humores ó virus en general.

La salud del cuerpo interior y exterior

Opinión favorable médica universal, con 30 grandes premios, 12 medallas de oro y 10 diplomas de honor.

Se vende en todas las farmacias y droguerías de España y colonias, Europa, América, Asia, África y Oceanía.

Almacenes-Depósitos: Doctor Fourquet, 27

Los pedidos y correspondencia

al propietario R. J. CHAVARRI.-Lealtad, 12,

Apartado de correos 239.-MADRID

PELUQUERIA ARTISTICA E HIGIENICA Desinfección antiséptica VIUDA DE BALLESTEROS E HIJOS

PELUQUERIA HIGIENICA con Estufa de desinfección. Unica de su clase en Soria. Antonio Pérez Sevilla

APICULTOR Con práctica y entendiendo se ofrece para cuantos necesiten de sus servicios, por módicos precios.

¡OJO! A precios de liquidación LA EQUIDAD 15. LA EQUIDAD, 15.

EL PRACTICON Tratado completo de cocina al alcance de todos y aprovechamientos de sobras.

ANGEL MURO Consta de un tomo en 4.º (22 por 14, de 1.040 páginas con 240 grabados, y sin embargo de su gran volumen y excelente papel satinado, su precio en rústica es solamente cinco pesetas.

SOCIEDAD ANÓNIMA CROS PRIMERA MATERIAS PARA ABONO La Administración de TIERRA SORIANA se encarga de transmitir gratuitamente los pedidos de sus suscriptores.

hallé sumido en una obscuridad completa. Mi corazón latía con tal violencia, que llegué á creer que se me escapaba, y con él mi vida.

EL CÚRA DE ALDEA 357 Con aquel dinero fui á instalarme en una posada del arrabal, por dos razones: por lo económico del puplaje, y porque mi corazón deseaba vivir en el campo; me ahogaba en las estrechas calles de aquella ciudad; me faltaba ambiente que respirar.

EL CÚRA DE ALDEA 356 yando en un bastón, pálido, demacrado y vacilante por la sangre que habían extraído de mi cuerpo y por la rigurosa dieta, salí del hospital.

EL CÚRA DE ALDEA 353 ¡Es verdad!-contestó Rafael.-Continúa. -Antes permíteme apurar estas gotas de moscatel que quedan en mi vaso.